



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	{ Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5.343

HUESCA, Miércoles, 31 de Julio 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, públ.

Teléfono número 78

El Gobierno, satisfechísimo de la marcha firme y próspera que acusa la Hacienda Pública

Un éxito de las derechas

Ha cerrado sus tareas el Parlamento en esta etapa, después de una labor fructífera que desmiente los rumores de ineficacia con que pretendían tacharlo, faltando a la verdad, los malos agoreros.

Entre las leyes aprobadas, figura ésta de la Reforma agraria modificada, de tal suerte que perdió su orientación de marcado sabor socialista para acoger conceptos característicos de la ideología católica.

Habla una tendencia claramente acusada, a debilitar el principio de la propiedad privada, tanto en la parte destructiva, como en lo que, con un espíritu de condescendencia pudiera llamarse al contrario. Se rehúsa descaradamente entregar como es debido la tierra a los cultivadores. Había casos en que era posible arrebatarla a éstos, que quedaban en irritable desamparo, para entregarla a advenedizos.

Se había ido con alegría y desenfado a las expropiaciones sin indemnización, creando unos antecedentes caóticos, perturbadores para la marcha económica del país. Ese era un motivo principal de languidez financiera, de desvarollización de la propiedad rústica, de pánico a veces y de inquietud siempre. No tenían derecho a quejarse los gobernantes de izquierda mientras eso prevaleciera, no ya del éxodo clandestino del dinero, sino del mismo retraimiento del capital.

Ahora se ha dado un paso importante en el orden social. Lo que tratadistas y prensa católica han proclamado sin cesar en sus trabajos impugnando la furia destructora y revolucionaria en sentido negativo, del bienio, comienza a ser un hecho en las leyes de la nación. Si la propiedad rústica, por razones de utilidad colectiva ha de salir del poder de su legítimo dueño, tiene derecho a una reparación, no convencional y ficticia, como en la ley del bienio, sino equivalente al dinero, es decir, en títulos de la Deuda perpetua interior al 4 por 100.

Otra conquista de enorme trascendencia es el acceso a la propiedad de la tierra por parte de aquellos que, cultivándola, no son dueños. Con ello se consagra el acatamiento y la puesta en práctica de exhortaciones mil veces glosadas, de los documentos pontificios. Y dentro de esto, una modalidad propugnada en los últimos tiempos con ahínco: la constitución del patrimonio familiar inalienable e inembargable, que ata con vínculos perpetuos a la familia, al medio rural.

No necesitamos señalar qué victoria acaba de alcanzarse en el Parlamento contra los principios destructores de la sociedad predicados y practicados por elementos de extrema izquierda, con el apoyo y la colaboración de quienes no parecían profesarlos. Se va a crear un estado de hecho, que es un estado de orden y de paz en el ejercicio del trabajo, contra el cual no será posible dentro de unos años el triunfo de las asechanzas revolucionarias, porque el pueblo mismo las combatirá, interesado en ahogarlas, por criminales y destructoras.

Quedan exaltados, por consiguiente, los principios de familia y propiedad, comunes a todos los grupos de carácter derechista, pero hondamente profesados por los que militan sin más armas que su doctrina y el respeto a la autoridad, bajo las banderas de la Iglesia. Podrán señalarse defectos a una ley que deroga yerros funestos de su predecesora, aunque no puede nacer perfecta, como nada humano lo es en definitiva. Pero, a menos que la ofuscación apasionada lo estorbe, habrá de reconocerse que, en el camino del orden y de la restauración hispana, el avance logrado por las derechas en el momento actual tiene proporciones que no hubieran podido preverse hace poco más de un año.

Sería injusto callar que este triunfo es de la C. E. D. A., puesto que es un triunfo de su programa, obtenido, naturalmente con la colaboración de radicales y agrarios. La estabilidad social que merced a él se vislumbra, hace esperar que le sigan nuevos avances beneficiosos para el renacer de España.

De interés para los cazadores

El presidente de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Huesca nos remite, con ruego de que se inserte en este periódico, copia de la Orden del ministerio de Agricultura transmitida por telégrafo el día 29 del actual a la Jefatura del Distrito Forestal, que se inserta en el «Diario Oficial» de esta provincia; y es como sigue:

«DISTRITO FORESTAL DE HUESCA.—La Dirección General de Montes, Pesca y Caza, con fecha de ayer, transmite a esta Dependencia telegráficamente para su inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia, la Orden del Ministerio de Agricultura, que dice:

Vistos los numerosos escritos y telegramas elevados a este Departamento por las Sociedades de Caza y particulares de las distintas regiones de la Península, solicitando que se retrase la época de apertura de la veda de las palomas camprestres, torcaces y codornices, fundamentando estas peticiones en el considerable retraso de las cosechas.—Resultando que las Cortes han aprobado y sancionado definitivamente un proyecto de Ley modificando las épocas de veda para el aprovechamiento de la Caza, que se encuentra pendiente de su publicación en la «Gaceta de Madrid».

Considerando que si se aplica en el corriente año la legislación de Caza vigente, que es la ley de 15 de Mayo de 1902, en la que se autoriza la apertura de la veda para las palomas camprestres, torcaces y codornices en 1.º de Agosto en aquellos predios en que se encuentran segadas y cortadas las cosechas, se produciría gran perturbación, no sólo por las razones en que se fundamentan sus peticiones los solicitantes, sino porque está pendiente de publicarse y ponerse en vigor la ley aprobada en Cortes que modifica la época de veda para las expresadas especies.—Este ministerio ha dispuesto, por lo tanto, que por razones de prudencia se deje en suspenso la época de apertura de la veda para las palomas camprestres, torcaces y codornices, hasta tanto se ponga en vigor la nueva Ley de Caza antes citada.»

Lo que se hace público en este periódico oficial para conocimiento de las autoridades encargadas de la vigilancia del cumplimiento de la Ley de Caza y en general para el de todos aquellos ciudadanos a quienes pueda afectar la orden ministerial transcrita.

Huesca, 30 de Julio de 1935.—El ingeniero jefe, Ignacio Claver. (Rubricado)»

Lea V. «La Tierra»

Nota de la Comisión Agronómica de Huesca

Que lo paguen los causantes

La prensa de izquierda amonтона en sus columnas las censuras contra el acuerdo de las Cortes, de restituir el atraco hecho por las Constituyentes contra los propietarios que pertenecen a la grandeza española.

—¡Quinientos millones de indemnización!—clama uno.

Y repiten los demás, desde hace un mes: —¡quinientos millones!

Ya es extraño que sepan a cuál va a ascender la valorización de las fincas robadas a sus dueños hace tres años por los «tranquilos» del bienio, pues hasta la fecha ni los enchufistas del Instituto de Reforma agraria lo han podido averiguar.

Pero es más extraño todavía que los periódicos izquierdistas se opongan a que pague la indemnización el Estado.

En esto nos van a tener a su lado.

¿Es ilegal y abusivo el acuerdo de las Constituyentes, apoderándose sin más ni más de las fincas?

Pues que las paguen los que adoptaron aquel acuerdo.

Esta es «la fija», como dicen los castizos.

Nadie los hace caso

Sigue avanzando «el rulo» izquierdista.

Las «masas» continúan su marcha en ofensiva para colocar a Manolo I en el poder.

A creer lo que dicen los diarios izquierdistas, en España hay unas ganas locas de que vuelvan a mandar los piratas del enchufe.

Y, en efecto. El domingo último todos los actos organizados por esa tropa constituyeron el más tremendo fracaso.

Unos, no se pudieron celebrar por haber huelga general de espectadores.

Y en los que tuvieron efecto se reunieron cuatro gatos rabiosos.

¿Y eso es «el rulo» izquierdista?

El «bulo», querrán decir.

Fra por precaución

Los jóvenes socialistas concentrados en Aranjuez, entraron y salieron del local con los puños en alto bien apretados.

Ya se creían que tenían en la mano los enchufes.

Y temían que se le pudieran escapar.

Juegos peligrosos

Portela está decidido a terminar con el juego.

El otro día sus agentes sorprendieron una partida de «monte» y después de incautarse del dinero metieron en la cárcel a los jugadores.

Eso está bien. Pero hay por ahí otros jugadores mucho más peligrosos, que gozan de impunidad para sus tretas.

Los que juegan a la revolución.

¿Es que el señor Portela no se ha enterado?

¡Vaya una frase!

Un periódico calalán, amante como todos de lo suyo, después de ponderar las excelencias veraniegas de la Garriga, termina así su loa:

—Veraneantes: ¡A la Garriga!

¡A la Garriga!

Cuidado con el remedo, porque así no irá nadie.

Nota de la Alcaldía

Colonias Escolares

Para conocimiento y satisfacción de las familias de los alumnos que integran la Colonia Escolar organizada por la Alcaldía de esta ciudad, que se encuentra en el Fuerte de Santa Elena (Biescas) se hace público que muy frecuentemente se reciben noticias del maestro director, quien indica el excelente estado de salud de todos los niños y niñas que forman la Colonia.

Sección Agronómica de Huesca

Compras de trigo

Relación nominal de los señores que han vendido trigo al Estado y pueden pasar por la Sección Agronómica de Huesca, en los días lunes y jueves y horas de nueve a diez de la mañana, para recibir su importe:

Don Joaquín Pulsac Maza, de Albero Bajo; don Mariano Ferrer Lallena, de Lascasas; don Mariano Gabarre Lasierra, de Barbués; don Eusebio Sauras, de Huesca; don Celestino Lacasa Garis, de Alcalá del Obispo; don Ramón Arroyos Viñuales, de Alcalá del Obispo; don Francisco Frechín Palús, de Banarés; don Pascual Lafrañuela Peropadre, de Alcalá del Obispo; don Justo Orús Carilla, de Alcalá del Obispo; don Manuel Satué Jordán, de Alcalá del Obispo; don Andrés Mallada Izquierdo, de Lupiñén; don León Benedet Mur, de Anglés; don Mariano Bernardos Foncillas, de Anglés; don Venancio Zuera Bull, don Pascual Pueyo Lasierra, don Gregorio Playán y don Víctor Vilellas Palacín, de Pallaruelo de Monegros; don Germán Peña, de Lascasas; doña Angela López Rivarés, de Esquedas; don Antonio Mur, de Esquedas; don José Orta, de Albero Alto; don José Mañas, de Loscorrales; don José Sanz Lasierra, de Loscorrales; don Daniel Torres Lacadena, de Juncosa; don Nicolás Morrao, de Junzán; don José Ligué, de Anglés; don Vicente Tabuena Pueyo, de Pallaruelo de Monegros; don Valero Rodés Serrate, de Sarriñén; don Pedro Latre, de Huesca; Sindicato de Chimillas; don Antonio Latre, de Huesca; don Albino Anoro, de Lierfa. Huesca, 30 de Julio de 1935.—El Ingeniero Jefe, Julián Trueba.

Comisión de juriscónsultos aragoneses

Por orden del ministerio de Justicia, del mes de Junio último, ha sido nombrado miembro de la Comisión de juriscónsultos aragoneses, encargada de los estudios para la revisión del Apéndice al Código civil correspondiente a nuestro Derecho Foral, el digno decano del Ilustre Colegio de Abogados de Huesca, don Manuel Banzo Echenique.

El señor Banzo Echenique ha sido designado para la ponencia que forma con don Pedro Lafuente, don Vicente de Pinés y don Julio Ortega, cuya misión es el estudio del «Derecho sucesorio» (sucesión testada, intestada y contractual), del territorio foral aragonés.

Nos es grato hacer pública la distinción de que ha sido objeto nuestro querido amigo el señor Banzo, al que felicitamos.

DE SOCIEDAD

A Zarauz, donde se proponen pasar una temporada, marcharon ayer las bellísimas señoritas osencenses Lolita y Carmina Calleja.

Celebran hoy sus días don Ignacio Claver, don Ignacio Pérez Calvo don Ignacio Gil, don Ignacio Callén, don Ignacio González y el joven Ignacio Delplán.

Felicidades.

Con toda felicidad dió ayer a luz una hermosa niña la joven y distinguida esposa de nuestro muy querido amigo don Agustín Sierra Pomares, doña Gloria Puzo Espín.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

Enhorabuena muy cordial a tan venturoso matrimonio.

La cuenta corriente de Tesorería ofrece un saldo como hace mucho tiempo no se había registrado

Madrid, 30 (23'30)

El interés de la jornada de ayer estuvo en el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia. Especialmente en aquella parte de las medidas que pudieran ser adoptadas para aplicar la ley de Restricciones.

El ministro de Hacienda, que ha trabajado activamente en esta cuestión, ya tiene acopiada su labor.

El señor Chapaprieta dió cuenta a sus compañeros de Gobierno del estado de la cuenta corriente de Tesorería, que es satisfactorio, hasta el extremo que el último trimestre no solamente han quedado atendidos todos los pagos con los ingresos realizados, sino que se registró un sobrante superior a los veinticuatro millones de pesetas, caso que desde hace mucho tiempo no se había registrado.

El ministro de Hacienda cree que al ser aplicada la ley de Restricciones y otras disposiciones complementarias que se irán publicando, se podrá llevar al Presupuesto del año 1936 una economía total cifrada en cuatrocientos o más millones de pesetas.

La reorganización que se piensa llevar a cabo plantea algún problema de orden político y técnico. Por ello el estudio que de la misma ha de hacerse es completo. El ministro de Marina ha propuesto la conveniencia de crear un organismo que se ocupe de esta interesante cuestión.

Ayer se reunieron los ministros en Consejo

El Gobierno deliberó sobre la aplicación de la ley de Restricciones

En el palacio de la Presidencia se reunieron hoy los ministros para celebrar Consejo. A las dos menos veintidós minutos terminó la reunión.

El señor Lucía, según costumbre, dió a los informadores, una vez terminado el Consejo, una referencia verbal de lo tratado.

Dijo el ministro de Comunicaciones que había comenzado con la exposición hecha por el jefe del Gobierno de las peticiones que le habían sido formuladas por las distintas visitas recibidas desde la anterior reunión.

Entre estas peticiones figura una del Ayuntamiento de San Ildefonso relacionada con cuestiones de orden económico. Esta instancia ha pasado a estudio del ministro de Hacienda ya que ha de entender éste por el carácter de la petición.

Otra instancia que también merece especial interés es la elevada al Gobierno por organismos oficiales de Logroño, donde, primeramente las heladas y luego los pedriscos han causado grandes y cuantiosos daños en el campo. Todos los diputados por esta provincia hacen gestiones persistentes cerca del Gobierno para que sean ejecutadas obras públicas que ofrezcan entretenimiento a braceeros.

Continuó la referencia el señor Lucía diciendo que el Gobierno había aprovechado este Consejo de ministros para cambiar impresiones sobre la aplicación de la ley de Restricciones, oyendo manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda sobre el particular.

Al tratar de este asunto se hizo especial hincapié en el propósito de la reorganización de los departamentos ministeriales.

La ponencia encargada de estudiar la aplicación de la ley, constituida por el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Hacienda, se reunirá mañana con el fin de activar en lo posible su misión y tratar de presentar al Consejo que ha de celebrarse el jueves en Palacio, bajo la presidencia del jefe del Estado, una propuesta concreta sobre el particular.

Sobre la ley de Restricciones

Continuó la referencia el señor Lucía diciendo que el Gobierno había aprovechado este Consejo de ministros para cambiar impresiones sobre la aplicación de la ley de Restricciones, oyendo manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda sobre el particular.

Al tratar de este asunto se hizo especial hincapié en el propósito de la reorganización de los departamentos ministeriales.

La ponencia encargada de estudiar la aplicación de la ley, constituida por el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Hacienda, se reunirá mañana con el fin de activar en lo posible su misión y tratar de presentar al Consejo que ha de celebrarse el jueves en Palacio, bajo la presidencia del jefe del Estado, una propuesta concreta sobre el particular.

Un Consejo semanal

Se acordó también que, durante la época de verano, siempre que las necesidades no exijan otra cosa, se celebre un solo Consejo de ministros cada semana, en martes o en jueves.

Cuestiones de orden público

El Gobierno deliberó también sobre la celebración de la fecha del día primero de Agosto.

Tiene la seguridad absoluta en su propia confianza, de que nada ha de producirse en esa fecha que perturbe el desarrollo de la vida nacional.

No obstante, el ministro de la Gobernación hizo una detallada exposición de las medidas tomadas para evitar cualquier intento de perturbación.

También se trató en la reunión de la situación internacional en su aspecto político y comercial.

La nota oficiosa

Después de la referencia verbal facilitada por el señor Lucía, se entregó a los periodistas la nota oficiosa. De ella lo más saliente son los siguientes decretos:

Guerra: Estableciendo normas para la recompensa de los servicios prestados en nuestro protectorado.

Marina: Concediendo la Cruz del Mérito Naval al inventor del autogiro señor Lacierva.

Hacienda: Concesión de una pensión extraordinaria a un guardia de asalto.

Obras Públicas: Decreto determinando las funciones del Consejo superior de ferrocarriles.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Durante el mes de Agosto prepara el señor Chapaprieta los decretos aplicando la ley de Restricciones.

Después de celebrado el Consejo de ministros, recibió a los periodistas el señor Chapaprieta, quien les dijo que la reunión ministerial de hoy había tenido carácter esencialmente administrativo.

Por el señor Portela se hizo una exposición de las medidas adoptadas para evitar perturbaciones en la fecha de primero de Agosto.

Un periodista preguntó al ministro de Hacienda que cuándo pondría a la firma los decretos aplicando la ley de Restricciones.

Contestó el señor Chapaprieta que pensaba prepararlos durante el mes de Agosto y que en Septiembre serían dados a la «Gaceta», antes de que las Cortes reanuden sus funciones.

En la semana actual se reanuda el servicio del Crédito Agrícola con algunas modificaciones

Ampliación al Consejo de ministros

El Gobierno expresa su satisfacción ante las manifestaciones del señor Chapaprieta sobre el estado de la hacienda pública, que mejora cada día

Aparte de los asuntos de trámite que en el Consejo celebrado esta mañana bajo la presidencia del señor Lerroux, se han despachado, fueron tres los asuntos que constituyen el eje de todo lo tratado en la reunión. Estos asuntos, son: Ley de Restricciones, orden público y política internacional.

En cuanto al primer asunto, el ministro de Hacienda propuso que, durante la época veraniega, y siempre que las circunstancias no exijan otra cosa, se celebre solamente un Consejo semanal, con el fin de poder dedicarse al estudio completo de la ley de Autorizaciones.

Expuso luego el señor Chapaprieta, en líneas generales, desde luego, la reorganización ministerial que es necesario llevar a cabo para obtener en la amplitud que desea la reducción de los gastos públicos. Se acordó que mañana se reúna la ponencia que integran los señores Lerroux, Gil Robles y Chapaprieta para la aplicación de dicha ley, para ver y estudiar con detalles estas líneas generales expuestas, conocer el resumen formado de la labor parlamentaria desarrollada y sobre la repercusión de la política general desenvuelta en relación con la economía general del país.

Después del Consejo recibió en su despacho el ministro de Instrucción a los periodistas. Les habló de algunas cuestiones que habían sido aprobadas en la reunión ministerial de hoy, que afectan a su departamento. Después les anunció que tenía en estudio todo lo referente a Conservatorios de Música y que tenía presente todo lo legislado sobre el particular en el extranjero.

Cuestiones de orden público

Los acuerdos que por dicha ponencia sean adoptados, serán dados a conocer a los demás ministros en el Consejo que el jueves ha de celebrarse antes de pasar a reunirse con el jefe del Estado, en Palacio.

Trató también el Gobierno de cuestiones de orden público en relación con la llamada «Fiesta Roja», del día primero de Agosto.

El ministro de la Gobernación hizo detallado resumen de las noticias que sobre esta fecha se han venido recibiendo en el ministerio y las medidas que ha adoptado.

No cree el señor Portela que en ese día ocurra nada; pero ante la posibilidad de que se deje transcurrir el día primero y promover disturbios en los días siguientes, ha dispuesto que las medidas que se adopten ante la celebración de esa fecha se mantengan por más tiempo.

El ministro de Estado dio cuenta de diversos asuntos de carácter internacional y de las noticias que, sobre la marcha de los mismos van comunicando nuestros representantes.

ANIVERSARIO

Después de recibir muy fervorosamente los Santos Sacramentos entregó su alma a Dios hoy hace un año la respetable señora doña Ramona Palacio Ascaso.

De sus edificantes virtudes, guardan impercedero recuerdo cuantos se honraron con su amistad, quienes seguramente solemnizarán la triste fecha del fallecimiento de doña Ramona Palacio Ascaso, con una piadosa oración. Renovamos el pésame a todos los suyos.

Los que alientan a la revolución

Se ocupó también el Gobierno en el Consejo de esta mañana de la actitud en que se han colocado determinados partidos, especialmente el socialista, que van realizando una campaña de aliento en favor de la revolución.

Se tomaron algunos acuerdos y determinadas medidas que se irán conociendo en momento oportuno, pues se entiende que de ningún modo es posible tolerar que ciertos elementos, al amparo de la impunidad, continúen realizando esa campaña de aliento en favor de la rebeldía contra el Estado.

Otros asuntos

Se habló también del plan de defensa nacional. Como la ejecución de la ley habrá de exigir la adquisición de importantes compras de materiales se buscará obtener de aquellos países en los que se realicen las adquisiciones, compensaciones en nuestra balanza comercial.

El ministro de Hacienda expuso a sus compañeros de Gobierno el estado de la hacienda pública que cada día va mejorando notablemente.

Todos lo ministro, a la vista de los datos facilitados por el de Hacienda, mostraron su satisfacción.

Hablando con el ministro de Instrucción Pública

Después del Consejo recibió en su despacho el ministro de Instrucción a los periodistas.

Les habló de algunas cuestiones que habían sido aprobadas en la reunión ministerial de hoy, que afectan a su departamento.

Después les anunció que tenía en estudio todo lo referente a Conservatorios de Música y que tenía presente todo lo legislado sobre el particular en el extranjero.

Un obsequio del presidente de la Cámara

Hoy se reunió la Diputación Permanente de las Cortes.

Presidió la reunión el señor Alba.

Después de terminada ésta, el presidente de la Cámara obsequió a los reunidos y a los periodistas con un refresco en el bar del Congreso.

Sucesos en Madrid

Asaltaron una tienda y luego se detuvo a dos de los ladrones

Una detención

Esta tarde ha sido detenido un sujeto llamado Aurelio Cañas, creyéndose que se trata del asesino del chofer Hipólito García, hecho cometido el día 24 último, cerca de Colmenar.

Al detenido le fueron confiscados algunos billetes de Banco, manchados con sangre.

Asalto a una tienda de comestibles

Esta tarde se ha registrado un asalto a una tienda de comestibles.

Dos sujetos, pistola en mano, redujeron al dueño y a la dependiente, mientras otros dos se dedicaron a desvalijar lo de más coste. La policía entró en funciones y

Un servicio rápido. LUTOS EN OCHO HORAS. TINTORERIA POLO.

poco después una pareja de Seguridad detuvo a dos individuos los cuales fueron reconocidos como los autores del robo, por el dueño y la dependencia del comercio asaltado.

Labor llevada a cabo en la etapa parlamentaria

El presidente de las Cortes, como había ofrecido, entregó a los periodistas una nota extensa en la que se resume la labor llevada a cabo por el actual Parlamento en esta etapa de actividad. El total de leyes aprobadas es de 186. Se han celebrado 119 sesiones.

La sesión celebrada por la Diputación Permanente de las Cortes

La reunión celebrada hoy por la Diputación Permanente de las Cortes fué breve. La presidió don Santiago Alba y asistieron los señores Carrascal, Alvarez Robles, Emiliano Iglesias y Del Río.

Unicamente se trató de la designación de los que habían de ocupar los cargos vacantes de vicepresidente y vicesecretario.

Para el primer cargo fué elegido don Manuel Jiménez Fernández y para el segundo el señor Alvarez Robles.

Generales a Marruecos y Canarias

Es fácil que en breve sean publicados dos decretos del ministerio destinando a dos conocidos generales, cuyos nombres no han sido hechos públicos, para el mando de las fuerzas de Marruecos y Canarias.

La policía se incautó de abundante propaganda sobre el llamado «Día Rojo»

La policía de Madrid tenía montado hace unos días un servicio especial en relación con las actividades de propaganda del llamado «Día Rojo».

Este servicio ha dado por resultado el haberse incautado hoy de seiscientos kilogramos de propaganda comunista.

Ha sido detenido Carlos Tudeno, de oficio zapatero, comunista, quien fué a la estación férrea para facturar ocho cajas declarando que contenían material eléctrico.

La policía sospechó y ordenó abrir las cajas. Se hizo así, descubriéndose que la verdadera mercancía eran folletos y hojas de propaganda comunista, boletines de inscripción al partido, carnets del Socorro Rojo y otros impresos.

Como remitente de las facturas figuraba Francisco Garrido. En la estación del Mediodía se incautó la policía de nueve cajas y en la del Norte, de 15.

Iban rotuladas para diferentes poblaciones españolas.

Como se descubriera la casa de donde se habían sacado las facturas, se hizo un registro domiciliario y se encontró más material de propaganda.

Dos notas del Ministerio de Agricultura

En el Ministerio de Agricultura se ha facilitado una nota en la que se dice que, convencidos de la gran función social que realiza el servicio del Crédito Agrícola, esta misma semana se reanuda esta clase de operaciones, salvando aquellas dificultades que pudieran restarle más eficacia.

En otra nota facilitada en el mismo ministerio se dice que los rumores recogidos por algunos diarios sobre dimisión del ministro señor Velayos, carecen de fundamento.

La J. A. P. ante la gran concentración que en Octubre va a realizarse en Madrid

Durante el verano la JAP va a realizar una gran campaña de propaganda.

Se ha acentuado ya los trabajos de organización de la gran concentración que se realizará en el próximo mes de Octubre en Me-

rid. Como no han de bastar los locales bien sean stadiums o plazas de toros, se estudia la posibilidad de habilitar grandes terrenos abiertos.

Antes de esta concentración se realizará una gran propaganda.

Cuando salían los obreros de la casa Fundiciones Averly del trabajo, fueron agredidos a tiros desde un taxi

Resultaron dos heridos, uno de los cuales ya había sido amenazado varias veces

ZARAGOZA.—Esta tarde, sobre las seis, en la parada de «taxi» situada frente al Café Moderno, de esta ciudad, se presentaron unos sujetos alquilando el «taxi» propiedad de Severiano Hernández, diciéndole que iban a utilizar el coche para asistir a un entierro.

Marcharon al paseo de María Agustín. Al llegar frente a la fábrica de fundiciones «Casa Averly» coincidió con la salida de los obreros que allí prestan servicio, terminada ya la jornada de trabajo.

Al cruzar el «taxi», desde el interior, se hicieron numerosos disparos contra los obreros de la «Casa Averly».

Resultaron heridos dos obreros. Uno de ellos, llamado José Tadeo Martínez, de 22 años, soltero, con herida en una rodilla, y José Allué de 42 años, casado, con cuatro balazos en las piernas, de pronóstico grave.

Fueron recogidos los dos heridos y conducidos a la Casa de Socorro.

Más tarde, en la calle de Fleta fué encontrado el taxi utilizado por los agresores. Sin embargo, el dueño del vehículo ha desaparecido, sin que hasta esta hora haya sido posible dar con su paradero.

Los dos obreros heridos habían sido afiliados a la C. N. T., en cuya entidad causaron baja para ingresar en el Sindicato «Paz y Trabajo».

Tadeo Martínez había sido amenazado ya varias veces.

Entierro accidentado

VALENCIA.—Esta tarde se ha celebrado el entierro de los reclusos que resultaron muertos en la cárcel a causa de envenenamiento por equivocación al serles dado medicamento.

Cuando los cadáveres eran depositados en los coches mortuorios, los comunistas intentaron apoderarse de los mismos. Intervino la fuerza de Asalto, que dió una carga, impidiendo que los comunistas consiguieran sus propósitos.

Barcelona

Detención de extranjeros

En San Feliu de Guixols la policía ha detenido a una mujer de nacionalidad alemana acusada de manejos revolucionarios.

En Port-Bou también se detuvo a un sujeto ruso acusado de estar de acuerdo con los comunistas españoles para provocar disturbios en la fecha del llamado «Día Rojo».

Suspensión de «La Rambla»

La autoridad militar ha suspendido la publicación del semanario extremista «La Rambla».

Provincias

Ejemplar conducta de un muchacho

VALENCIA.—Junto a un pozo, en el pueblo de Osorno, se encontraban jugando varios niños.

Uno de ellos, de dos años de edad, se cayó al pozo.

Su hermana, comenzó a dar grandes gritos en demanda de auxilio.

Acudió un muchacho de trece años, quien, con gran decisión, bajó al pozo asiendo a las pa-

La limpieza a seco elimina toda materia extraña al tejido, sin destiñir, encoger ni deformar la prenda. TINTORERIA POLO.

Noticias Breves

SAN SEBASTIAN.—Para las obras de defensa de Rentería, ha concedido el Estado un millón de pesetas.

BILBAO.—Los concejales de Acción Popular han decidido permanecer en el Consistorio, en vista de las explicaciones que se les han dado.

EIBAR.—En Ermúa estaba cortando un caño de escopeta un vecino, con objeto de colocarlo en una fuente, cuando se disparó el arma, que estaba cargada, hiriendo de importancia a un joven de 19 años.

SAN SEBASTIAN.—Ha sido enterrado el cadáver del guardia Eugenio Andrés, muerto por unos a los que hizo frente. Ha constituido una gran manifestación de duelo.

BARCELONA.—Ha sido multado con 5 000 pesetas el semanario comunista catalanista «La Hora».

BURGOS.—Ha caído una avioneta tripulada por don Ricardo Urgoiti. Tanto éste como el observador resultaron ilesos.

ORENSE.—Ha terminado la huelga en el ramo de construcción.

LUGO.—Al resistirse a ser cacheado por la Guardia civil el paisano Aurelio Pombo e intentar agredir a la pareja, resultó muerto por disparo de un guardia.

CUENCA.—En Tarancón ha fallecido súbitamente el ex alcalde don Casto de la Torre, por comer natilla en malas condiciones.

MONDRAGON.—Ha sido detenida una perturbada que se hace pasar por princesa de la casa Borbón, y pide socorros a los Ayuntamientos. Ha sido expulsada de varias naciones.

BADAJOS.—La temperatura registrada hoy ha sido de 40 grados a la sombra.

GRANADA.—En esta ciudad se han registrado hoy 42'8 grados de calor. La gente está de día dentro de las casas, apareciendo desiertas las calles.

VINAROZ.—Ha llegado una ola de viento caliente, alcanzando el termómetro 45 grados durante 20 minutos.

BADAJOS.—Se ha celebrado una Asamblea agrícola, pidiendo al Gobierno que no se autorice la importación de garbanzos de Méjico.

BADAJOS.—En la carretera de la Cartelena, un auto atropelló a una mujer, matándola. No ha sido identificada.

SANTIAGO.—Llegó el director de Primera Enseñanza, que ha visitado el Colegio de Sordo-Mudos, próximo a inaugurarse.

redes del mismo y conseguido sacar con vida al muchacho que había caído.

El gobernador, al tener conocimiento de este hecho, elogió la conducta del joven y ordenó se abra un expediente para recomendar la acción.

Hombre carbonizado

OVIEDO.—Se conocen más detalles sobre el hallazgo de un hombre carbonizado en el Cueto Ato de Cuartertero, en Llanes.

Cuatro jóvenes de Porfilla han manifestado que vieron el fuego que parecía producido por un líquido inflamable. Se acercaron al lugar donde se produjo el incendio y retiraron el cadáver del zarzal ardiendo.

Las extremidades inferiores están intactas; conserva parte del pantalón, negro con rayas grises, las ligas los calcetines y las alpargatas.

Parece que el muerto era moreno, fuerte y alto.

En el lugar del suceso se encontró una cartera medio quemada con 500 pesetas en billetes de a 100 y entre las cenizas había duros y alguna calderilla.

También fué encontrada una botella que parecía haber contenido gasolina, y una caja de cerillas.

Extranjero

Ordenes a los navíos Italianos

PARIS.—Los navíos de guerra de nacionalidad italiana que se hallaban surtos en puertos franceses han recibido órdenes de su Gobierno en el sentido de que, rápidamente, regresen a sus bases.

Robo audaz en una joyería

NUEVA YORK.—Ayer se produjo un audaz asalto en una de

las principales joyerías existentes en la Gran Avenida.

Cuando la concurrencia de público era grande en la calle, entraron en el establecimiento los ladrones quienes se flagieron compradores y pidieron les fueran exhibidas varias joyas.

Aprovechando un momento de descuido se abalanzaron sobre el gerente y un paisano y se apoderaron de varias joyas.

Luego, a la vista del público, arrebataron de un gran escaparate otras joyas, entre ellas un collar de rubíes que perteneció a María Antonieta.

Con él se llevaron los documentos acreditativos de la legitimidad de dicha joya en cuanto su pertenencia a María Antonieta.

Reunión del Gobierno

PARIS.—En el Consejo de ministros se ha estudiado con gran detenimiento la cuestión que se refiere a la reducción del precio de los alcoholes.

Gobierno que dimita

LA PAZ.—El Gobierno boliviano ha presentado con esta fecha la dimisión. Van a comenzarse las gestiones para la formación del nuevo grupo gubernamental.

Sacan cobre de un barco español torpedeado

PARIS.—Comunican de La Rochela que un vapor italiano ha recuperado grandes cantidades de cobre del vapor español «Noviembre», hundido durante la guerra.

El cobre y el latón han sido transbordados al vapor italiano que ha marchado a Génova, donde el cargamento servirá para la fabricación de municiones.

Teatro Odeón

EMPRESA SAGE TELÉFONO N.º 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

MAÑANA, JUEVES SENSACIONAL PROGRAMA

A PETICIÓN DEL PÚBLICO

Reprise de la soberbia superproducción presentada por «Metro Goldwyn Mayer»

El proceso de Mary Dugan

Interpretada por María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Parque del Deporte

LUGAR DE TEMPERATURA IDEAL

HOY Y TODOS LOS DIAS

POR LA TARDE, asista usted al selecto BAILE VERMOUTH, y por la NOCHE al extraordinario BAILE concierto

Orquesta MERRY-BOYS

Esmerado servicio de ambigü

Por la noche, señoras, gratis

Acuda usted y pase la velada en el DE ESTUDIOS Parque del Deporte

HUESCA Y SU PROVINCIA

Ferias y Fiestas en Huesca

SAN LORENZO 1935

**Concurso de escaparates : Concursos : Clásicos Danzantes
Fuegos artificiales : Fiesta del Mercado : Carrera Ciclista
y Pedestre : Brillantísima retreta militar
como final de fiestas**

LA COMISION.

NOTA.—Para inscripciones y toda clase de informes dirigirse a la Oficina de Información municipal sita en los Porches de Vega Armijo.

Terralba de Aragón

Una boda
Tuvo lugar en 24 de Junio, y en la iglesia parroquial de este pueblo el enlace matrimonial de la muy agraciada y piadosa señorita Benita Pisa Barrio, hija de nuestros buenos amigos don Mariano Pisa, capataz del F. C. y doña Juana Barrio con el simpático y apuesto joven José María Orús Barluenga, hijo de los respetables don Agustín Orús y doña Teresa Barluenga.

Bendijo la unión sacramental don Julio Prad, párroco de Vicién, ligado por vieja y grata amistad con la familia del señor Pisa, celebrando la misa nupcial el reverendo y culto don Ramón Martí, que con tanto celo como acierto rige la cura de almas de Terralba de Aragón y Senés; actuando de padrinos los hermanos de la novia y novio don Segundo Pisa y señorita Apolonia Orús, y la novia realizaba sus encantos vistiendo un sencillo pero elegante traje de hechura irreprochable, que, a la lengua decía el primor y gusto con que fué confeccionado.

Terminada la ceremonia nupcial, y recibidas por los novios y sus padres las mil enhorabuenas de ley, nos dirigimos desposados y acompañantes al café, en uno de cuyos espaciosos salones fuimos obsequiados con un espléndido banquete en el que ni faltaron los ricos entremeses, ni los platos fuertes y exquitos, de esos que no engañan al estómago, postres varios y entre los vinos un vinillo de mesa de medianas intenciones, pero que pegó con fuertes y no le valieron; café, licores y habanos.

Si añadimos que el menú fué gentil y esmeradamente servido por las blancas manos de las jóvenes María Pisa, hermana de la novia; Apolonia Orús, del novio, y Candelaria García, huelga decir que no faltó un solo detalle para la amenidad del convite; incluso adornaban la mesa dos terneritas florecillas, un precioso bebé de dos años, embeleso de cuantos estábamos a su lado, la niñita Conchita Pisa, hija de don Félix Pisa y Adelaida Grasa y el imber-

be y candoroso Joaquinito Campo, niño que promete por su despejada inteligencia, hijo de don Justo Campo e Inés Pisa y sobrinitos ambos de la novia.

Todas las personas ya nombradas acompañaron a los novios en la ceremonia y en la mesa; hay que agregar los otros dos hermanos del novio, Teresa y Agustín Orús, Segundo Pisa, de la novia; parientes don Felipe Novales y su señora Felisa, don Francisco Orús y la elegante señorita María Barluenga; invitados don Nicolás García, Rafael, Clemente y Pascual Gracia, con otros que sentimos en estos momentos no recordar; sería, no obstante, falta imperdonable no hacer mención de las bellísimas y simpáticas jóvenes de Vicién María Prad y María Moreo, que no podían faltar en la boda de su íntima amiga Benita.

Nuestra completa y sincera enhorabuena a los desposados y a sus padres, con cuya amistad nos honramos; marcharon aquellos por la tarde a Barcelona, les deseamos eterna luna de miel y les auguramos felicidad completa, ya que a su piedad añaden los desposados el enlace por amor y no por conveniencias de familia, como mo muchas veces sucede, y así resultan tantos matrimonios bastante desgraciados. — Corresponsal.

Terralba y Julio 1935.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Este número ha sido visado por la previa censura

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ARRRAREIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la **FIDES**, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arrogel Ternés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Artículos de siega y trilla

Guadañas (dallas), desde 5 pesetas.—Hoces, mangos, rastrillos, sierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Caldo Borgoñés»

MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias
Hierros-Drogas-Ferretería-Muebles

Joaquín Lafarga: Huesca

GRAN BALNEARIO DE TIERMAS

Provincia de Zaragoza

Aguas Clorudado Sódicas Sulfurosas

Curaciones maravillosas de reumatismo, gota, parálisis, sífilis y enfermedades de los bronquios, matriz y corazón.

Las únicas en España que por su abundantísimo caudal permiten tomar los baños en agua corriente por su temperatura de 41 grados en el punto de emergencia y 38 en las pilas y piscinas; no es necesario ni calentarlas ni enfriarlas, y la poca distancia que se emplea del punto donde nacen, hacen que conserven el poder curativo, siendo rápidas y sorprendentes las curaciones del reumatismo y las neuralgias, como la clática especialmente.

Recientes estudios han demostrado que los niños escrofulosos y anémicos se curan también en Tiermas. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Servicio de automóviles a los trenes correos de Liédena y Jaca. Se entregan folletos gratis en el KIOSCO X, Porches, Huesca.

Para más detalles, dirigirse al Administrador del Balneario, en el mismo, el que les contestará a correo seguido.

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

Chocolates ORUS

de Zaragoza, debiéndose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CASA con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

Pastelería Viuda de Porta

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba:

- Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.
- Especial número 12, de 5'15 pesetas libra, a 2'65.
- Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.
- Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.
- Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.
- Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.
- Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'50.
- Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'30.
- Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.
- Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.
- Familiar R, de 1'25 pesetas libra a 1'05.
- Familiar R-3, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.

Las calidades responden a los primeros precios

BICICLETAS

de todas clases y marcas desde 150 ptas.

Máquinas y cuadros especiales para corredor. Piezas en duraluminio. Accesorios de todas clases a precios baratísimos. Reparaciones garantizadas

Venta exclusiva de las famosas bicicletas «Orbea», «G. A. C.», «B. H.», «Ráfaga», «Expresa», «Avión» y «España»

Comprando cualquiera de estas marcas adquiere la máxima garantía

Contado-Plazos-Cambios-Alquileres Únicamente en:

Exclusivas I OPEZ
Avenida R. pública, 43 - Teléfono 22
BINEFAR

Lea usted LA TIERRA

VINOS

Bodega del Navarrico

- Tinto país 14° . . . 0'45 litro
- » viejo 16° . . . 0'50 »
- » 17° . . . 0'60 »
- Dorado 16° . . . 0'60 »
- Rancio 18° . . . 1'30 »
- Moscatel . . . 1'30 »
- Vermouth . . . 1'15 »
- Anís de vino . . . 2'00 »
- Ron y Cognac . . . 2'00 »
- Monilla . . . 1'50 »
- Manzanilla . . . 2'00 »
- Rioja tinto, la botella, sin casco . . . 1'30
- Rioja blanco, la botella, sin casco . . . 1'50
- (Bodegas Bilbaínas)
- Champán Demi-Sec . . . 3'50
- Champán Doux-Caria blanca . . . 5'00

J. M. TRISAN
TELEFONO 313 - X
A DOMICILIO

LA TIERRA
calle Villahermosa
número 12, principal.
Teléfono número 75

A contratistas de obras y almacenistas de materiales

interesa saber que el yeso de la fábrica de Tardienta reúne condiciones excepcionales de calidad para la edificación.

Servicio inmediato sobre vagón Tardienta
Pedidos al fabricante: **MARIA-NO GAVIN PRADEL. TARDIENTA.**

AVISO

Por separar los taxis a varias paradas, pida desde su casa taxis Bulsán. Teléfono 105. Ofrece economía, formalidad y seguridad.
Coches de cuatro, cinco y siete plazas. Mercado, 9, 1.º, Bulsán.

AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.
LLEGAN a las diez de la mañana y siete y cuarto de la tarde.
Billetes reducidos de ida y vuelta

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADICIONAN ESCUELAS HASTA LAS DOS DE LA TARDE

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PESO	
	Libras	Centros
Carneros	31	448 6'0
Corderos	40	3 9 7'00
Borregos		
Ovejas	7	81 8'00
Ternascos	7	40 7'00
Vacas		
Terneras	8	599 0'00
Cerdos		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	93	1.479 8 0

Huesca, 30 de Julio de 1935.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorez : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 213

Se vende

Un novillo mamón. Paseo Lucas Mallada, 62. Huesca.

Ama

de 26 años de edad, casada, se ofrece para criar en su casa. Informes en esta Administración.

RELIGIOSAS

31 DE JULIO

Santos de hoy.

Santos Ignacio, Germán y Dionisio.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a las seis y media, se aplicará en sufragio de don Manuel Soler.

A las diez y cuarto, en la Compañía, solemne fiesta a San Ignacio, con sermón por el doctor don Benito Torrellas; por la tarde a las seis y media.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Elosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Caramelos de San Lorenzo

MARCA REGISTRADA

Cañerías de Mazapán

Confitería SOLER

Teléfono de «La Tierra»; 75

Ocasión

AUTO FIAT 8 HP. se dará barato por ser urgente su venta. Informes Garage Bescós.

Lea V. LA TIERRA

Almorranas

Úlceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL

Consulta de once a una ZARAGOZA

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Envejecidos... Recobraréis las fuerzas juveniles usando el ya famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Vigoriza el organismo, enriquece la sangre, restituye plenamente las energías físicas y mentales. Está aprobado por la Academia de Medicina contra Decaimiento, Con-sunción, Debilidad y Neurastenia. Puede tomarse en todo tiempo.

LAXANTE SALUD
Contra el estreñimiento y la bilis. No causa ni irrita y es rápido y seguro. Pídale en farmacias.

No se vende a granel.

Triumph La insuperable maquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje

Al contado y a plazos

La fotografa barata sólo con UNIVEX

Surtido inmenso en toda clase de muebles y aparatos de radio

Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

Suscribase usted a «La Tierra»

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

El diario de más circulación de la provincia de Huesca

De la depuración de las fiestas de San Lorenzo

aguas residuales

La ciudad dispone en cumplimiento de la Ley de Sanidad de una Estación Depuradora de Aguas Residuales; es una de las pocas capitales de España que la poseen. ¿Por qué no se la hace funcionar?

Las obras de construcción se terminaron en Febrero de 1934, lleva 18 meses terminada y medio abandonada, con perjuicio notorio para sus fábricas resacas y con merma y deterioro de sus costosos elementos mecánicos componentes en manos de cualquier viandante y con peligro de la vida de los escolares que por allí juegan.

El 24 de Marzo, ante el entonces alcalde señor Sender, el concejal señor Bescós y técnicos municipales, se hicieron toda clase de pruebas aisladas y de conjunto con todo éxito, haciéndose cargo provisionalmente el Ayuntamiento, en Mayo último se repitieron las pruebas ante la representación municipal y técnicos con todo detalle.

La Estación sigue parada, las aguas vertiendo a un río sin caudal con los consiguientes hedores y exposición a epidemias.

Como la ciudad sabe, un joven ingeniero municipal formuló un proyecto de Depuradora magnífico, estilo alemán; la realidad lo desechó por su elevado costo, el mismo técnico lo reformó disminuyendo sus dimensiones, elementos y perfiles, así como su primitivo emplazamiento.

Al llevar a la práctica este proyecto, se tropezaron con dificultades insuperables, la mayor la falta de pendiente o desnivel para verter por gravedad las aguas depuradas al Isuela, sin echar mano de medios mecánicos, y gracias al interés demostrado por la Dirección de Arquitectura, secundada por su ayudante técnico y la modesta cooperación del técnico constructor se consiguió resolver los problemas dando soluciones viables, y haciendo ver al Ayuntamiento los defectos subsanables y la necesidad de su ampliación.

Hay que tener presente que construir una obra nueva mayor cuesta dinero, pero que es infinitamente más costoso ampliarla el día de mañana.

Pecar de exceso de previsión para el futuro dentro siempre de un límite racional no es falta grave, pero teniendo siempre en cuenta que aun no habiendo aumento de población, el consumo por habitante y día, es decir, las necesidades son mayores cada año, siendo el único freno la cuantía de las tarifas de los contadores.

La red de alcantarillado de sistema unitario conduce aguas negras, pluviales y de riego o lavado de calles.

Esta ciudad por su configuración topográfica y abundancia de calles con pendientes pronunciadas admitía perfectamente el sistema de conducción separativo puesto que en este caso las aguas negras pueden correr por gravedad, con este sistema no hubiera habido necesidad de triplicar las pantallas de reducción de velocidad en los tanques de sedimentación y el exceso de caudal eventual de las aguas de lluvia, incluso las de riego podrían haberse vertido directamente al Isuela sin recargar inútilmente la Estación con un volumen de aguas no contaminadas.

El caudal de aguas negras de una ciudad está formado por las siguientes aportaciones: aguas domésticas que proceden especialmente de las de abastecimiento y llevan las residuales de la vida casera, lavabos, retretes, duchas, baños, cocina... además de las deyecciones y orina.

Aguas industriales que no provienen de abastecimiento, que tienen otros orígenes, como manantiales, pozos, acequias y ríos, ensuciadas por los procesos en los cuales han sido utilizada.

Y aguas que van al alcantarillado por filtración del terreno.

La suma de estos volúmenes de agua lo admite perfectamente la capacidad de esta Estación Depuradora.

Toda Estación de esta clase exige un guarda que vigile el funcionamiento de la misma, regulando el paso de las tajaderas, limpiando las rejillas, grasas y espumas, vaciando los areneros de las sustancias minerales depositadas, regular según el caudal variable de cada hora del día con las llaves de compuerta los distribuidores giratorios de los filtros percoladores y evitar los accidentes que el desconocimiento del peligro pueda originar.

Es necesario, como obra complementaria, la construcción de vivienda para el mismo, así como proceder al cierre del terreno de emplazamiento de la Estación con red metálica o alambre de espino, así como una cortina de árboles, si es posible eucaliptos, para evitar la propagación de nubes de mosquitos hacia la ciudad.

Periódicamente hay que proceder a la extracción de fangos en los tanques de digestión modelo Imhoff, extendiéndolos en el campo para su desecación y aprovechamiento como abonos agrícolas o de jardinería.

La estancia continuada en la Estación no ofrece peligro alguno para el guarda y auxiliares.

El vulgo tiene la idea de que todo lo que huele mal es perjudicial para la salud, y nada más lejos de la realidad; el olfato es un mal guía, y además el mal olor en la Estación es perfectamente soportable.

Las bacterias no se encuentran en el aire más que existiendo un vehículo que las sirva de medio de sustentación; el polvo es el principal en el ambiente urbano y las pequeñas burbujas expelidas por los enfermos o portadores de gérmenes en los sitios de grandes aglomeraciones; el peligro que puede existir de la contaminación del aire es la pulverización por desecación del líquido que las conduce; está demostrado que las bacterias no pueden salir del líquido, cuya superficie no se rompe aunque el aire sopla sobre ella.

Por lo tanto el aire en el terreno ocupado por la Estación depuradora es relativamente puro desde el punto de vista bacteriológico.

Los principales gases que se encuentran en estos depósitos de heces fecales son metano, ácido carbónico, amoníaco y algunas veces hidrógeno sulfurado; ninguno de estos gases es venenoso, excepto el último, y el peligro de explosión no cabe, por no estar encerrados; únicamente, al proceder a la limpieza, si no se hace mecánicamente, de los tanques de sedimentación o pozos registros, los obreros deben ir protegidos por caretas adecuadas.

La estación debe funcionar cuanto antes y ya sin interrupción y dará el resultado en cuanto a depuración que se debe esperar de ella y al cabo del año de su funcionamiento ininterrumpido proceder al análisis bacteriológico de las aguas depuradas para comprobar su rendimiento.

El saneamiento de una ciudad y su complemento indispensable la depuración de sus aguas residuales es exigencia apremiante para evitar los gérmenes patógenos de la fiebre tifoidea, cólera, disentería, etc., que por mil medios directos e indirectos pueden producir el contagio del agua, de los alimentos y del suelo.

ALFONSO LAMA-NORRIGA,
Técnico-constructor.

Huesca, Julio 1935.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Elisa Catalán Bescós, José Luis Bosque Montaner, Daniel José Broto García, Daniel Francisco Santamaría Sarasa, Mariano Salvador Carretero González, Rafael Batalla Mingarro, Fernando Batalla Mingarro.

DEFUNCIONES.—Marilana Lafuente Guillén, Ramón Marzuelo Santamaría, Natividad Barquer Cabrero, Antonia Plano Campo, Leocadia García Brestos, Luisa Alfonso Orta, Antonia Esperanza Molina, Enrique Barraca Lebarra.

Oficiales de Telégrafos

Han sido destinados al Centro de Telégrafos de esta capital tres oficiales de nuevo ingreso en el Cuerpo.

Señores don Faustino Arruego Colay, don Santiago Pérez Rodríguez, don Manuel Hernando Ruiz; y a Barbastro otro de nuevo ingreso, señor Gómez Marcos.

ODEON

Siempre los mejores films.
El domingo: «Metro Goldwyn Mayer» presenta a Stan Laurel y Oliver Hardy en FRA DIAVOLO, la obra cumbre de los ases de la hilaridad.

Las fiestas de San Lorenzo

Anoche se celebró en la Diputación provincial una reunión convocada por la Comisión de fiestas, para tratar de la posible ampliación del programa de festejos recientemente publicado.

Presidió el alcalde ejerciente, don Juan Ferrer, y asistieron los señores siguientes: don Emilio Labad, don Esteban Felipe, don Mateo Estaún, don Agustín Soler, don Virgilio Garrán, don Juan Serra, don Jesús Gascón, don Alfonso Simello; director de LA TIERRA, director de «El Pueblo».

Después de amplia deliberación, se convino en redactar un nuevo programa, acogiendo las iniciativas expuestas.

Desde luego se aumentará un día más de fiestas y habrá la tradicional Jota de la víspera de San Lorenzo.

Mañana, día 1 de Agosto, dará principio

EN

ALMACENES SAN JUAN

LA

GRAN QUINCENA POPULAR

En ella encontrará usted toda clase de tejidos y confecciones que por sus precios rebajadísimos han de llamarle verdaderamente la atención

Del 1 al 15 de Agosto LO QUE DICE LA PRENSA

INFORMACIONES

Un gran título a toda la primera plana. Y en ese titular, se dice:

«Los de Octubre, juntos. Anuncian cínicamente los socialistas que aunque pacten con la burguesía, en el momento oportuno la arrojarán por la borda.»

Al comentar las últimas actitudes socialistas dicen que ellos, los socialistas, van a lo suyo sin disimulos. En las próximas elecciones su único objetivo ha de ser el vencer. Lo decía nada menos que Lloplis al hablar en Aranjuez. Los socialistas irán unidos con la burguesía, pero cuando se vean obligados a atacar las causas de tipo económico, no podrán permanecer unidos porque eso significaría desfigurar algunas de las esencias del partido socialista.

Comenta el periódico que en ese acto en el que fueron pronunciadas las anteriores palabras había representación de la burguesía mantenida por un grupito de Izquierda Republicana, diciendo a todo que sí.

EL SIGLO FUTURO

Comentando la última reunión socialista, dice: «Los de los puños en alto se reúnen en Aranjuez y lanzan las consabidas amenazas. Hay una baja: uno de los que asistieron se ahogó en el Tajo.

Los demás, aunque se vieron hace poco con el agua hasta el cuello, los de la «táctica generosa» les salvaron.

¡Buen corazón que tienen, aunque retorcidolo!»

A B C

Comentando la posible orientación que va a seguirse al aplicar la ley de Restricciones, dice que si no se va a la supresión anunciada de tres ministerios, por lo menos hay que hacer desaparecer esa serie de centros y organismos inútiles. El ministerio de Trabajo—añade—es una selva de encharques. Se han ido acreciendo las nóminas de una manera fabulosa. Los dos años del señor Largo Cabañero fueron de provída y sucesión.

ta protección para los muchedumbres amigos y simpatizantes. Y otro tanto ocurrió en Agricultura y en Industria.

Añade que valdría la pena de que el país supiera lo que ha costado el Instituto de Reforma Agraria con todos sus órganos y funcionarios.

LA NACION

También comenta el acto socialista de Aranjuez. Recoge lo dicho por Jiménez Asúa: que como diputado tenía derecho a fiscalizar la labor del Gobierno. El periódico se pregunta: Diputado, ¿por dónde? Jiménez Asúa solamente es diputado «por la nómina», ya que cobra sin ir al Parlamento, al igual que esos funcionarios que cobran sin ir por la oficina.

LA EPOCA

Hablando de la actuación del marxismo dice que sobre no haber aportado ningún valor nuevo, ha irrogado la más grosera exaltación de lo económico. Añade que la revolución sólo es posible cuando las clases gobernantes toleran sus avanzadas, es decir, cuando dejan creer al pueblo que para él son todos los derechos.

EL LIBERAL

Continúa sus argumentaciones en contra de la ley de reforma de la Reforma Agraria. Y dice que lleva grandes vicios de nulidad y que por ello no puede prevalecer dicha ley, que el ministro señor Velayos quiere aplicar con gran pisa.

SUCESOS

Un hombre ahogado

Comunican de Ballobar que Ceñón Navarro, de 82 años, salió de su casa a hacer las faenas del huerto, a las ocho de la mañana, el día 26 del corriente y sobre las once horas apareció ahogado en el Cinca. Se ignoran los motivos del mismo.

LA TIERRA en Alemania

El mayor hotel de Europa

Si desde Friburgo nos dirigimos a Berlín por el camino más corto (819 kilómetros), forzoso será que entremos en la capital de Alemania por la estación Anhalter, una de las nueve que tiene Berlín. Dentro de la misma estación hay un ascensor que nos deja en un túnel, el cual nos conduce a su vez al Hotel Excelsior, el mayor del continente europeo.

Es el mayor, pero no el más moderno, aunque en ninguna de sus seiscientas habitaciones falta la calefacción central, agua corriente, un teléfono urbano automático y otro para ponerse al habla con la servidumbre.

El propietario Curt Elschner sabe muy bien que el visitante de ciudades exige mayores comodidades cada día y procura dar al problema las más bellas soluciones.

Así, pues, el hotel cuenta con una oficina propia de cambio de moneda, con un verdadero comercio de sedería, juguetes, etc., cuyas vitrinas se extienden a lo largo de un amplio corredor; kiosco de periódicos y postales; servicio médico permanente.

Cuatro ascensores están destinados a los huéspedes; encima de cada mesa se encuentra entre otras cosas el catálogo de la biblioteca, cuyos libros se llevan a la habitación con sólo dar la orden telefónica.

A disposición de los huéspedes hay una sala de máquinas para escribir, al frente de la cual está una muchacha taquí-mecanógrafa hablando varios idiomas. La casa cuenta con un buzón al que pueden enviarse las cartas desde cada piso por un tubo, existiendo además otro buzón oficial en el vestíbulo.

El hotel tiene imprenta propia, garage, lavaderos mecánicos, obreros especializados, etc.

Existe un café de 1.500 plazas. Una cervecería de 500 y otra de más de mil. Salones de conferencias y de reuniones; sala de música; confitería; restaurant, peluquería, pedicuro y manicura. Bar y dancing.

En el vestíbulo pueden comprarse flores y cigarrillos. Hay sastrería para plancharlos y arregos, y... hasta una pequeña fábrica de jabón.

Encuétrase también allí una oficina de turismo, en la cual he dejado varios de los folletos de propaganda del valle de Tena, que mis amigos de «Peña Guara» me entregaron para repartirlos por Alemania.

SUDRAC

Berlín-Julio-1935.

La verbena de la Prensa

Materia abundante para el comentario. En los corrillos y «peñas» donde la actualidad se maneja, no se habla más que de un tema: la verbena que prepara la Asociación de la Prensa de Huesca.

A medida que se han ido conociendo los detalles de organización; los comentarios a los preparativos han ido subiendo en el tono elogioso. Gran verbena en verdad esta que va a celebrarse en la noche del sábado próximo y que va a tener un marco adecuado a su importancia y a su brillantez: el Parque del Deporte.

El comercio oscense, como siempre que organiza algo la Asociación de la Prensa, ha vuelto a mostrarse generoso. Numerosos objetos, todos ellos del mejor tono y mayor gusto, han sido entregados a los periodistas para que sean rifados entre los asistentes a la gran fiesta nocturna del sábado.

Gracias a todos. Una vez más guardamos profundo agradecimiento al comercio oscense.

A la fiesta van a acudir todas las damitas de la sociedad oscense. En ella van a lucirse abundantes y ricos mantones de Manila. Fiesta de animación, color y juventud, será.

Y como la Asociación de la Prensa sabe el apoyo que recibe del público tiene un empeño que ha de conseguir: que la fiesta verbenera de este año sea un paso más allá de lo conseguido en cuantas se han venido organizando.

Para ello no ha regateado sacrificio alguno. Basta considerar que, además de actuar la Banda de música del Regimiento de Infantería, serán dos las orquestinas que amenicen la fiesta.

Una, la local, la de los «Merry-Boys», conjunto que toca de modo immejorable y que lleva unidos a su histórica artífice muchos y grandes triunfos. Otra, una or-

questina mixta, de Barcelona, denominada «Los Bienvenidos», que hace una originalísima presentación y con un repertorio tan grande como bien interpretado.

El aliciente de esta abundancia de buena música es grande. Esto, unido a los detalles que sorprenderán al público, ha de hacer que la noche del sábado próximo, el Parque del Deporte presente un aspecto grandioso como corresponde a la fiesta organizada por la Asociación de la Prensa.

El mariscal francés Petain marchó a París después de haber visitado el Marruecos español. Hizo unas manifestaciones en las que mostraba gran satisfacción por la estancia en nuestro protectorado.

—Se hizo pública la noticia de que el jugador internacional Rouse, del Athletic de Bilbao, a consecuencia de una lesión sufrida en el partido de campeonato jugado contra el Irún, había quedado inutilizado para continuar jugando. Tal noticia produjo entre el elemento deportista gran pesar.

—El tren rápido de Basilea-París, en la estación del Este, chocó con una locomotora que estaba haciendo maniobras. Resultaron heridos veintinueve viajeros, tres de ellos gravemente.

Locales

Se hacía gran propaganda de las dos funciones taurinas que en Huesca iban a celebrarse los días 9 y 10 de Agosto con motivo de nuestras fiestas.

El día 9 iban a actuar los novilleros José Moreno «Morenillo» y Lorenzo Franco. El día 10, toros a cargo del rejoneador Alfonso Reyes y de los diestros Algabeno y Sánchez Mejías.

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a una

Coso de Galán, 45, principal

HUESCA